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K R O N E C K E R L I P Ó T К . Т . E M L É K E Z E T É 

(1823 — 1891.) 

(Előadta BADOS GUSZTÁV 1. t . a j anuár 31-iki összes ülésen.) 

Midőn a század elején Németország a mindent letipró 
és leigázó franczia hatalom ellen nemzeti léteért élet-halál-
harczot vívott, a német genius akkor legfényesebb kép-
viselője, a nemzet koszorús költője, Goethe, nem törődve a 
haza veszedelmével, a barczosok lelkesítésével, a letiprás és 
megaláztatás fájdalmával, elég nyugodtságot talált arra, 
hogy a szinek tanában szereplő néhány optikai jelenség 
kísérleti tanulmányozásával foglalkozzék. A szerencsétlen 
kimenetelű jenai ütközet mezején elhullt honfitársak kihűlt 
tetemeit meglátván, szive nyugodt maradt ; e látvány sem 
elégiák, sem ódák írására nem ösztönözte, ez áldozatokban 
csak dús anyagot talált osteologiai tanulmányainak folyta-
tására. Ez epizodok talán aprólékosoknak látszanak ; de 
mi sem mutathatná jobban, hogy mily mély volt az az álom, 
amelyben a német nemzeti szellem ez időben elmerült. 
E lethargiából Fichte lángoló beszédei csak pillanatokra 
rázzák föl és [lelkesítik tettekre e nemzetet, a melynek 
elvont szemlélődései és álmadozásai között a valóság iránti 
érzéke teljesen eltompult. A napoleoni hadjáratok után a 
pillanatra felébresztett nemzeti szellemet Metternich messze 
nyúló keze majdnem teljesen elfojtja. A politikai reactio 
szolgálatába a vallási és pliilosophiai reactio szegődik ; a 
romantika javában viruló kék virágja bágyasztó, mérges 
illatával áthatja az egész közszellemet, a mely most a 
valóság elől még jobban menekül. Ez egészségtelen lég-
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körben a világ és a baladás iránt táplált gyűlölet a. phan-
tastikus és csodálatos felé vonzza a lelkeket, a melyek kez-
detben a semmittevést és léhaságot ideálként ünneplik, 
mig végül önönmagukkal és a világgal meghasonlanak és 
a legsötétebb pietismusba merülnek. Az állami élet terén 
is ugyanez a szomorú kép tárul elénk. Az egész biro-
dalom 300 souverain és ötször ennyi félsouverain uralma 
alatt áll, akik a XVI I I . század fölvilágosodott despotismusá-
val boldogítják népeiket és igazgatják a kicsinyes, megcsonto-
sodott állami és társadalmi életet. Xem csoda, lia ily körül-
mények között a német — kicsinylés, sőt gúnynak tárgya volt. 

Mily kimondhatatlan ellentétben van e vigasztalan 
kép a mai Németország képével. Az egykor elaprított nemzetet 
ma hatalmas, tiszteletet parancsoló — és ha kell, félelmet 
keltő — egységbe látjuk foglalva. Ez az egység elnyelte 
a tuczat-államocskák feudális idylljeit, elfonnyasztotta a 
romantika egykor bűbájos kék virágát, elhantolta a ködös 
philosophusok gomba módjára termett rendszereit. A tár-
sadalom vérkeringése ismét rendes ; a holdkóros romantikát, 
a múltba és idegenbe kalandozó hellenismust, a beteges 
kosmopolitismust felváltották a valóság a reális iránti ele-
ven érzék, a nyugodt és minden tulhajtástól tartózkodó, de 
erős nemzeti érzés. Az a nép, a mely romantikus álmában 
egykor Hamletben vélte nemzeti geniusának főképviselőjét 
selismerni, ma a tetőtől-talpig reális Bismarckot, a számító 
Moltkét imádja. Xem a szív problémái és titkai bilincselik 
о többé érdeklődésüket ; ezeknél sokkal többre becsülik 
az exact tudást, a műszaki alkotást, az ipart és világke-
reskedelmet. Az egykor két halkézzel megvert ügyefogyott 
német ma két erős és ügyes jobb kéznek örvend, a melyet 
jólétének és hatalmának emelésére okosan is tud fel-
használni. 

És ha keressük azokat, a kik e csodás átalakulást 
létrehozták, a kik a német szellemét és jellemét ily hal-
latlan mértékben átgyúrták, akkor a Bismarckok és Moltkék 
mellett ott fogjuk találni a Liebigeket, Helmholtzokat, Kirch-
hoffokat, Hu Bois Beymondokat, ott fogjuk találni az exact 
kutatók ama gárdáját, a kik szellemi erejük fényével, kor-
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szakos alkotásaikkal hódították vissza a világtól elfordult, 
álomba merült nemzetet ismét a valóságnak. 

E tudós gárda egyik kiváló alakja Kronecker, a hír-
neves berlini mathematikus, a ki magasröptű búvárszel-
lemével, mélyreható kritikai eszével kétségtelenül korunk 
legkiválóbb gondolkodói közé tartozott. Kronecker Akadé-
miánknak is külső tagja volt és a I I I . osztály engem tisz-
telt meg ama megbízással, hogy emlékét a mai ülésünkön 
megünnepeljem. 

Bevallom, hogy e megtisztelő megbízásnak némi aggo-
dalommal felelek meg, mert attól tartok, hogy az a kép, 
a melyet róla és működéséről adhatok, csak hiányos lehet. 
De érzem vállalkozásom nehézségeit más irányban is. 
Exact kutatóról, mathematikusról és mathematikai művek-
ről kell behatóan szólanom, holott a mi társadalmi művelt-
ségünk majdnem kizárólagosan philologiai, történeti és 
politikai elemekből tevődik össze, míg az exact elem benne 
még mindig hiányzik. Az exact kutatást társadalmunk 
szélesebb rétegei még mindig csak gyümölcseiről ismerik, 
a melyeket jóleső érzéssel élveznek ugyan, de e gyümölcsök 
termelésének módja iránt még hiányzik az érdeklődés. Az 
exact ismeret műveltségünknek pusztán haszna mjatt tűrt 
eleme, de egyenlő jogüsága a többi elemmel még elismerve 
nincsen, még várja a receptiót. Honnan ered ez az idegen-
kedés, honnan az előítélet, hogy az exact ismeretek sivár 
száraz területre vezetnek, a melyen a költői phantasia szár-
nyalása megszűnik ? 

Kétségtelen, hogy a kedély szükségletei és az 
exact kutatás eredményei között néha ellentét mutatko-
zik. A szív csak fájdalommal mond le amaz ábrándjáról, 
hogy a világ szebb és jobb legyen, mint a hogyan ez az 
elfogulatlan kutató szeme előtt mutatkozik; pedig tagad-
hatatlan, hogy épen e lemondás a jobb, az igazságosabb 
belátásnak föltétele. Alaptalan az az aggodalom is, hogy 
világunknak természettudományi és mathematikai alapon 
való megismerése és felfogása a költői phantasia eleven-
ségét és szabadságát korlátozza. A világnak jobb és köze-
lebbi ismerete folytán, a költészet némely forrása elapadt 
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ugyan, de a felfedezések feltartóztathatlan áradata a költészet 
számára is uj forrásokat nyújtott. Dé attól sem kell tar-
tanunk, hogy a kutató elme valamikor a világ minden tit-
kát megoldván, oly szédítő magaslatra fog emelkedni, a mely-
nek hideg légkörében a kedély minden melegét dermesztő 
fagy fogja fölváltani ; megóv ettől nemcsak a tapasztalati 
mező mórhetetlen és ki nem meríthető terjedelme, hanem 
az a meggyőződés is, melyet Kant fejezett ki először és 
a melytől ma minden komoly kutató át van liatva, hogy 
az emberi megismerésnek át nem léphető határai is van-
nak. Megóv ettől az a tudat, hogy mi csak érzékeink vilá-
gát ismerhetjük meg, hogy van ugyan physikai túlvilág, 
egy extraphaenomenalis világ, de hogy ennek megisme-
réséről végkép le kell mondanunk, mert ezt a mi intra-
phaenomenalis világunktól le nem bontható fal választja el, 
a melyen csak a legcsekélyebb kitekintést engedő rést ütni : 
minden emberi erőt felülmúló feladat. A természet meg-
ismerése hiányos fog maradni mindörökké, a természet 
magát teljesen leleplezni nem engedi ; de talán épen e de-
colletében rejlik bájának és varázsának főforrása, a moly 
szünetlenül ilj meg új kutatásra ösztönöz. De magában a 
természettudományban is, a melynek eredményei nemcsak a 
kutató észnek, hanem egyszersmind a teremtő phantasiá-
nak alkotásai, mennyi a költői elem ! Hatalmasabb és 
merészebb metapbora még nem hangzott el költő ajkáról 
mint az, melyet Newton akkor mondott ki, midőn a világ 
legnagyobbszerű jelenségeit, az égi és földi testek mozgását 
egy egyetlen nagyszabású képben foglalta össze, mely 
magasztosságából mit sem veszít az által, liogy minden 
eddigi tapasztalatunkkal összhangzásban van. 

E mellett az exact kutatás is alkotásaiban az ízlés 
törvényeinek hódol. Még a matliematikának is megvan a 
maga aesthetikája. Ebben is az épülő rendszer mivolta 
határozza meg az építő anyagot ; itt is minden pillér, 
minden oszlop, minden bolthajtás csak úgy elégít ki, lia 
rendeltetésének megfelelve, egyszersmind az ész statikai tör-
vényeinek is hódol. Az össze nem tartozó gondolatok és 
eszmék erőszakos egyesítése dissonans gondolataccordot 
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szolgáltat, csakúgy mint az össze nem illő liangok kako-
phoniája a zenében. 

Hogy a mathematikában nemcsak a külső csinosság 
és elegantia kérdésében, hanem a dolog velejében is az 
ízlés igényei érvényesülnek, az Kroneckernek köszönhető, 
a ki a legbonyolódottabb kérdések megoldásában nemcsak 
művészi intuitiójával, hanem íinom ízlésével is meglepte 
a világot. 

Kronecker Lipót a porosz-sziléziai Liegnitzen szüle-
tett 1823. deczember 7-én. Atyja, a ki nem mindennapi 
philosophiai képzettségnek örvendő, jómódú kereskedő volt, 
gyermekeinek neveltetésére nagy gondot fordított. Fiát 
kezdetben Wernerrel, a későbbi conrectorral otthon tanít-
tatta, a ki utóbb a gymnasiumon is a görög nyelvre, pro-
paedeutikára és a keresztény vallásra oktatta. Legnagyobb 
befolyással volt későbbi fejlődésére az a szerencsés körül-
mény, hogy már a gymnasiumon korának egyik legkiválóbb 
mathematikusa, a számelmélet terén örökbecsű munkáiról 
liíres Kummer vezette be a matbematikába, a ki az ifjú 
Kroneckernek e szak iránti rendkívüli tehetségét ós haj-
lamát felismerte, ápolta és nagyra nevelte. Kronecker azon 
ritka sokoldalú tehetségeknek egyike volt, a kik, bármely 
tudománynak is szentelik munkaerejüket, benne a közép-
szerűség színvonalán felül emelkednek. О nem tartozott a 
szellem remetéi közzé, a kik egesz életüket egyetlen 
tudomány oltárára szentelik ; a classikus ó-kornak, külö-
nösen az antik görög műveltségnek mindvégig liíve maradt ; 
az államtudományok ós nemzetgazdaság iránt élénken érdek-
lődött ; sőt a politika terén a nyilvánosság elé is lépett 
Camphausen minister egyik törvényjavaslatát elítélő tanul-
mányával. Akadémiánk hírneves külföldi tagja, a francziák 
legkiválóbb mathematikusa, Hermite, egyik Kroneekerliez 
intézett levelében annak a meggyőződésének ad kifejezést, 
hogy Kronecker, bármely téren is működnék, még a poli-
tika és diplomatia terén is munkásságát a legteljesebb 
siker kísérné. 

Felsőbb tanúlmányait a berlini egyetemen végezte. I t t 
is az a ritka szerencse érte, hogy szaktanulmányait a leg-

113 



10 Ii ADOS GUSZTÁV. 

kiválóbb búvárok, a nagyhírnevű matbematikusok, Jacobi, 
Steiner és Diriclilet vezették. Ugyancsak itt nyílt alkalma 
Diricblet-vel személyes vonatkozásba is lépni s ez az érint-
kezés fejlődésének későbbi irányára döntő befolyással volt. 
Dirichlet a maga szerénységében ugyan úgy nyilatkozik, 
liogy boldognak érezte magát Kroneckert az algebra és 
számelmélet alsó régióiba bevezethetni, a melyeknek magas-
latain mesterként halad önállóan, de aki Kronecker leg-
mélyebbre menő vizsgálatainak velejébe behatolt, félre nem 
ismerheti, hogy ezeket mennyire előmozdították Dirichlet 
eszméi. Később egy évet a boroszlói egyetemen töltött, a hol 
az időközben egyetemi tanárrá lett Kummer mélyremenő 
arithmetikai szemlélődéseibe avatja be; 1844-ben doctori pro-
motiója végett visszatér Berlinbe. Dissertatiója »de unita-
tibus complexis« úgy eredményeivel, mint pedig módszeré-
vel méltán keltett feltűnést. E dolgozatban az arithmeti-
kának egyik legtövisesebb kérdését, valamely algebrai szám-
tartományban tartalmazott egységeknek véges számú alap-
egységekből való előállítását a körosztási tartomány esetére 
teljesen ós kielégítően megoldja. 1844-ben életviszonyai oly 
fordulatot vettek, hogy a mathematikai érdeklődésétől igen 
távol eső dolgokkal is kénytelen foglalkozni. De itt is 
ritka tehetségének és derekasságának nem egy, tanújelét 
adta. Atyja kívánságára a neuguthi családi birtokukon 
mezőgazdaságot folytat, s midőn nagybátyja meghalt, az 
ettől vezetett banküzlet liquidálásának vezetésénél ügyes-
ségével és kereskedelmi szakértelmével családjának tetemes 
vagyont mentett meg. Ugyancsak Neugutlion unokanővérével 
benső viszonyba lépett, akivel 1848-ban megesküszik. E szel-
lemes és derék asszonynyal negyvenhárom éven át a leg-
boldogabb házasságban élt. E házasságból hat gyermek 
származott. 1861-ben a berlini akadémia tagjáúl választja, 
a mivel egyszersmind az a jog is járt, hogy a berlini egye-
temen előadásokat is tarthasson. Kronecker e jogával bőven 
élt és Kirchhoff-, Kummer-, Weierstrass és Zellerrel együtt 
a berlini egyetem fődíszei közé tartozott. Hírneve egyre 
jobban terjedt, 1868-ban a göttingeni egyetem megkínálja 
avval a tanszékkel, amelyet egykor Gauss elfoglalt, de 
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Weber Vilmos minden rábeszélése sem tudta Kroneckert 
megszeretett berlini köreiből kicsábítani. Működése az egye-
temen és akadémiában mind szélesebb és szélesebb alapot 
nyer, míg 1883-ban Kummer tanszékét foglalja el, a melyen 
1891-ben bekövetkezett haláláig megmaradt,*) 

íme életének külső lefolyása, a mely a német tudós 
mintegy közepes életének képét mutatja ; különös kalandok 
nélkül, kötelességeihez és ideáljaihoz híven, a tudomány azon 
magasabb régióiban élt, a melyek már önönmagukban is ele-
gendők egy ideális hajlamú ember kielégítésére. 

Kronecker teljesen eredeti észjárású mathematikus, 
a ki a legnehezebben járható ős legrejtettebb területeken 
tett felfedezésein kívül a mathematika teljes rendszerét is 
szemlélődésének körébe vonta. Főjellemvonása az eredetiség : 
minden értekezésének, minden megjegyzésének, minden elő-
adásának bizonyos egyéni vonást tudott adni, a melynek 
révén mindig érdekes, mindig vonzó. Vannak irók — még 
a mathematika terén is, — a kik csak az írás és nem a mon-
dani valójuk kedvéért forgatják a tollat, a kik félig igaz 
gondolataikat bizonyos clair-obscurba szeretik burkolni, 
nehogy gyengeségük nyilvánvalóvá legyen, a kik gondolatok 
helyett rendkívüli szavakat bocsátanak áruba. Mennyire 
különbözik ezektől Kronecker, a ki közönséges szavakkal 
rendkívüli dolgokat szokott kifejezni és nem megfordítva; 
ő mindig csak fődolgokat, quintessentiát ad és soha sem 
olyat, a mit az olvasó maga is kitalált volna ; minden amit 
előad saját gondolkodásának terméke, előtte csak az áll 
meg, a mit saját eszével belátott. Irálya, eszmebősége mel-
lett, a szófukarságig tömör, a mi a megértést bizonyára nem 
könnyíti. Igaza van Schopenhauernak, midőn azt mondja, 
bogy a gondolatok is némileg a gravitatió törvényét köve-
tik : mentül súlyosabbak, annál könnyebben szállnak a teremtő 
főből a papírra, de viszont annál nehezebben a papirról 
az olvasó fejébe. H a Kronecker valamely munkájának alap-

*) Bővebb életrajzi adatok Frobenius és Weber nekrologusai-
ban találhatók. Abh. der le. Akademie zu Berlin 1893. évf. és Jahres-
bericht der deutschen Mathematiker-Vereinigung 11. к. 
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eszméit fölismertük, nem győzzük eléggé bámulni Írásmód-
jának szabatosságát és óvatosságát, a melynek folytán utó-
lagos helyreigazítás sohasem vált szükségessé. 

Mi sem bizonyítja jobban a mathematikának vérrokon-
ságát a természettudományokkal, mint az a körülmény, 
hogy bennük közösen a buvárlatnak ugyanaz a három főiránya 
mutatkozik. Az első irány törekvése uj tények felkutatásával, 
az ismeretek területét mindjobban tágítani. Ez az empirikus 
irány. Ennek a mathematika fejlesztésében is nagyobb szerep 
jutott semmint hinnők. A szerencsés inductio gyakran fontos 
eredményekre is vezetett és nem ritkaság, hogy az évszá-
zadok kutatásait magában foglaló formulákkal dolgozó toll, 
ily empirikus excursiók alkalmával, megelőzve a kutatóban 
a gondolatot, túltesz az eszén.' 

A második irány már magasabb feladatot tííz maga 
elé. A tényeket rendezi, elemzi és az egyneműeket lehető 
csekély számú alapalakra, alapmechanismusra, alapfogalomra 
való visszavezetése révén törvényeknek iparkodik alávetni. 
Feladata az elemi alakzatokból, melyeknek igaz mivoltával 
különben nem törődik, a tapasztalat tényeit synthesis utján 
megszerkeszteni. Ennek tendentiája az empirikus irány 
tendentiájával ellenkező, a mennyiben az alaptények körét 
összevonni iparkodik. A harmadik irány, a metamechanikai, 
metamathematikai irány nem éri be a természet felfogá-
sának e synthetikus módjával ; ez már amaz alapmechanis-
musoknak, alapigazságoknak és alapfogalmaknak mivoltát 
is kutatja, a melyek a synthesis alapjául szolgáltak. Czélját 
még akkor is eléri, ha kimutathatja, hogy e kutatások 
sikerét áthághatatlan korlátok hiúsítják meg. Ide tartoznak 
pl. a tér, az idő, a távolba ható erők fogalmai stb. 

Kroneckernek elévülhetetlen érdeme, hogy részletekbe 
menő vizsgálatokkal kimutatta, hogy a tiszta mathemati-
kában vagy, a mint ő nevezte, az általános arithmetikában, ily 
metamathematikai megfontolások nélkülözhetők. Ha tagad-
hatatlan is, hogy a tiszta mathematika alapfogalmai-
nak eredete a tapasztalatból való abstractióban keresendő, 
ez még nem zárja ki a mathematikának mint aprioristikus 
tudománynak fölfogását. Ennek lehetősége azon alapszik, 
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hogy a mathematikai abstractióknak jellege a természet-
tudományokban megszokottaktól teljesen elütő. Ugyanis 
a mathematika minden, a tapasztalati tárgyból eredő kép-
zetelemtőlteljesen eltekint, és csak a fogalom megalkotásánál 
működő gondolkozási tevékenységnek elemeit tartja meg. 

így a mathematika fogalmai tisztán subjectiv eleme-
ken épülnek fel. Innen ered alapelveinek evidentiája, és 
igy ezek — általános érvényességüknél fogva — az emberi 
megismerésnek, a változó tapasztalatok esélyein kívül álló, 
forrásai. A geometria exact alakja daczára is hypothetikus ala-
pon nyugszik. Alapelvei nem az emberi szellem változhatatlan 
törvényeiből folynak és igy változatlanságuk sincsen biztosítva. 
Az alap megválasztásánál itt a szemlélet és az empirikus téren 
való alkalmazhatóság a mérvadó, de a szigorú rendszer fel-
építése —- miként azt Bolyai hírneves hazánkfia is kimu-
tatta — más alapon is történhetik. Ezért is hibás Kant-
nak az a föltevése, hogy a geometria synthetikus Ítéletei 
egyszersmind apriori jellegűek. A tiszta mathematika azonban 
a tapasztalásból való abstractiók és ezekből való indu-
ctiók, nem pedig szemléleti szerkesztés révén alkotja meg 
fogalmait. Igy alakul meg a természetes számsor és a közön-
séges egész szám fogalma. 

E közönséges egész szám pedig amaz alapelem, a mely-
ből a tiszta mathematika egész rendszere felépíthető. A leg-
bonyolultabb tételek végső elemzésben közönséges egész 
számok közötti összefüggésekre vezethetők vissza 

A metemathetikába tartozó irrationalis számok, com-
plex számok, határértékek mindannyija mellőzhető ; ezek 
a geometriában ós mechanikában előnyösen alkalmazható 
symbolumok, de ez csak gyakorlati s nem logikai értéküket 
állapítja meg. Innen ered Kroneckernek arithmetizáló törek-
vése ; szerinte csakis a számlálás útján keletkezett egész 
számoknak van létjogosultságuk, minden egyéb — általáno-
sítás révén származott — számnem használata csak a mecha-
nika és geometria szükségleteinek tett concessio, csak átme-
neti jelentőségű, és ismét elvetendő, mihelyt ezt a magasabb 
tökélyre emelt módszerek megengedik. 

M . T . A K . E M L É K B E S Z É D E K . I X . K . 5 . S Z . 2 
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